

一年發表195篇反華文章 中使館轟塔列拉煽動仇中



為慶祝2026年春節的到來，馬尼拉市政府在華人區花園口舉辦為期21天的「亞洲街頭美食節」。

<本報記者Celia Ramos攝>

大理院裁定不影響實質 莎拉彈劾案可「原狀」再提

本報訊：公眾帳目委員會主席、眾議員里頓（Terry Ridon）表示，去年針對副總統莎拉·杜特地提出的彈劾訴狀，可「原狀」再次提交。

里頓指出，大理院上周維持了認定針對副總統的彈劾案違憲的裁定，但未觸及案件的實質內容。

他1月31日在新聞論壇上表示：「老實說，這份訴狀可以原狀再提，因為形式上沒有爭議，實質上也沒有爭議。」

他表示，先前訴狀中所列的事實依據仍然有效。

里頓補充：「因此在重新提出副總統彈劾案時，我認為事實與去年相比並未改變。我們仍將討論機密經費的使用，以及她針對總統、第一夫人與前眾議長的死亡威脅等問題。」

不過，里頓也表示，目前尚不清楚本次

是否會提出更多訴狀。

他說：「我不確定今年是否有更多的彈劾依據。」

大理院稍早駁回了眾議院就2025年7月裁定提出的再審動議。當時大理院認定該彈劾案違憲，因違反一年內禁止多次彈劾同一可彈劾官員的規則，並且侵犯杜特地的正當法律程序權利。

2024年12月，共有三份針對杜特地的彈劾訴狀被提出，均與涉嫌濫用機密經費有關。其中第四份彈劾訴狀獲超過三分之一眾議員背書，隨後送交參議院作為彈劾條文。

該彈劾訴狀包含針對杜特地的七項條文：

·密謀暗殺小馬科斯總統、第一夫人莉莎·馬科斯，以及時任議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）；

·侵佔6.125億披索機密經費，相關清算文

件存疑；

·在教育部任內涉及賄賂與貪腐，向時任教育部副部長兼採購主任朱馬米爾——梅爾卡多、招標委員會成員奧西亞斯（Resty Osias）、教育部會計師卡塔蘭（Rhunna Catalan），以及特別出納官愛德華·法哈達（Edward Fajarda）發放現金；

·財產來源不明，且未在副總統資產負債淨值申報表中完整披露資產，其財產在2007年至2017年間增長四倍；

·參與納卯市的法外處決；

·從事顛覆、叛亂與破壞公共秩序行為，包括：在宣稱自己為「指定繼任者」期間抵制國情咨文、號召民眾要求小馬科斯下台、下令部屬拒絕遵守傳票以阻撓國會調查、威脅傷害第一夫婦與羅麻禮斯等；

·身為國家第二號高官，其整體行為失當。

井泉大使在郎朗演奏會上 與第一夫人莉莎愉快交談

本報訊：第一夫人莉莎·亞蘭禮沓一馬科斯（Liza Araneta-Marcos）與中國駐菲律賓大使井泉，近日在中國鋼琴家郎朗於菲國舉行的演奏會上會面。

第一夫人莉莎·馬科斯與中國駐馬尼拉大使館分別上傳了第一夫人與大使在中國鋼琴家郎朗馬尼拉演奏會上同框的照片。

此次會面之際，正值有呼聲要求就這位中國外交官針對菲律賓官員的言論，將其列

為不受歡迎人物。該呼聲已遭小馬科斯總統拒絕。

中國大使館於2月1日週日上傳的照片配文寫道：與第一夫人愉快交談。

第一夫人也上傳了該活動的一系列照片，包括她與這位中國外交官的合影。

第一夫人在1月31日發布的貼文中表示：「能在馬尼拉親眼見到郎朗現場演出，真是一大享受。這是一個充滿音樂、精湛技藝與

共享時刻的美好夜晚，許多人前來只為聆聽並感受他的魔力。」

她補充：「感謝主辦方促成這一切。」

值得回憶的是，1月30日，總統「拒絕」

將中國外交官列為不受歡迎人物的呼聲。

馬拉干鄢宮稍早表示，任何將中國大使館官員列為不受歡迎人物的舉動，都將視為最後手段，並強調此類行動會帶來嚴重的外交後果，必須謹慎權衡。

應對親中網軍 加彪促修訂外國代理人法

本報訊：退休大理院大法官加彪（Antonio Carpio）2月1日表示，鑑於網絡上親中國網軍氾濫，應修訂《外國代理人法》，以監控在菲律賓為中國效力的菲律賓人及外國人。

加彪接受採訪時表示：「我們必須修訂《外國代理人法》，因為如果你是外國代理人，為中國工作，就必須註冊，讓全國人民知道你是在為中國發聲，是受僱的。」

他補充：「必須修訂該法，強制這些人註冊。而且現在如果不註冊，就應處以罰則。他們濫用我們的言論自由，聲稱『我只是說說而已』，但實際上是受中國僱傭才這麼說的。」

加彪還表示，菲律賓人也應為透明度而登記註冊。

加彪說：「必須修訂該法，讓所有在西菲律賓海問題上附和中國觀點的菲律賓人都註冊。他們必須登記，是受中國要求或與中國達成協議，在菲律賓宣傳、傳播中國的觀點。」

加彪是在菲海岸警衛隊西菲律賓海發言人塔列拉準將（Jay Tarriela）批評這些所謂「菲律賓網軍」之後發表上述聲明的。

上週，塔列拉譴責了「菲律賓網絡水軍」在他就中國領導人發表社交媒体貼文後，似乎附和了中國的敘事。

塔列拉表示：「我感到遺憾的是，有

些網軍是菲律賓人。他們有些是社交媒體網紅，有些是我們熟知的政客的狂熱支持者。他們被當作傀儡，放大中國的論述。」

根據1979年《外國代理人法》，個人須註冊並披露其在菲律賓的政治活動，以維護國家安全。

據總統府稱，儘管立法者呼籲，小馬科斯總統仍不會宣布中國大使井泉為不受歡迎人物。

加彪表示，驅逐外國官員並不可取，應作為最後手段。

他反而建議，外交部應傳喚井泉，就此事進行交涉，就像中國在北京對菲律賓大使所做的那樣。

開刀整頓「幽靈工程」 公造部終止問題合約

本報訊：公造部部長迪順（Vince Dizon）2月1日下令，米骨地區的官員及區工程師應盡速終止所有與前眾議員薩迪·許（Zaldy Co），以及承包商夫婦莎拉·迪斯卡亞（Sarah Discaya）、柯利·迪斯卡亞（Curlee Discaya）相關公司的合約。

薩迪·許與迪斯卡亞夫婦正因涉嫌全國各地的「幽靈工程」及不合规防洪工程，面臨貪腐相關指控。迪順表示，米骨地區的狀況尤其令人擔憂，因為許多工程都授予了與薩迪·許相關的公司，如Sunwest Inc及Hi-Tone Construction。

<下轉第8版>

要目索引

中國官方開年首月連打十「虎」
俄美佛州會談 雙方均表示有建設性
台灣民眾黨民意代表「換血」
中國大使館反擊鮑威爾：鼓吹「透明」者自己最不透明
央行：商業預期調查將按月進行

P2
P3
P4
P8
P9

王毅就客輪沉沒向菲國致慰問電

新華社北京2月1日電：1月31日，中共中央政治局委員、外交部長王毅就菲律賓客輪沉沒事故向菲律賓外長拉扎羅致慰問電。

王毅表示，驚悉菲律賓近日發生客輪沉沒事故，造成人員傷亡和財產損失，謹對遇難者表示哀悼，向遇難者家屬、傷者致以誠摯慰問。



第一夫人莉莎·馬科斯與中國駐馬尼拉大使井泉在著名鋼琴家郎朗的馬尼拉演奏會上合影。井大使在另一則貼文中表示，他與第一夫人進行了「愉快的交談」。